

→ 征 文

那只大雁

陈新莲

那时,也是这只大雁,它眼神木呆,翅膀恹恹,望着它的人民。春陵水、蒸水、耒水、洣水淙淙地流啊流啊,她们亦在听,听她们艰涩哺育的子女们的喘息。

十三岁不到的秀姑要出嫁了。父故,重病的母亲不堪几个子女的重负,想能活一个就算一个吧!十几里开外的陈氏家族忙着张罗小午子的婚事。小午子三岁丧父,七岁丧母,瞎眼的奶奶与他相依为命。一场小病亦也让他父母早早撇手离去。小午子苦啊!打钱纸孔,挑井水去集市卖,去米市捡撒在地上别人不小心撒下的米粒,去地主家做苦工。毛主席带领的中国共产党来了!打土豪,分田地,上夜校。小午子一下子翻身做了主人,还成了一个有为的知识青年。虽然依旧清苦,但他已成了队里的会计,不用再去到处挖野菜,有一顿没一顿的。

这家租房,那家借被,借锅碗瓢盆。秀姑嫁过来了!但不到一个礼拜,今天这个来拿水瓶,明天那个来拿碗筷。后天又被摸走一床被子,小午子的新房就只剩下了一个床框。秀姑的眼泪刷刷地流啊,但日子总还得继续地过呀。

当凤儿出生后,小午子、秀姑终于砌了一间属于自己的茅草土

屋。另三个孩子相继出生。他们又在土屋挨墙再砌一间,外面搭个小草棚做厨房。秀姑脸上有了难得的笑容,终于有个家的样子了!秀姑能干、聪明、漂亮、能歌善舞。秀姑的父亲未去世时是个能干且带了许多徒弟的木匠,还让秀姑上了三年私塾。那三年中,秀姑年年得奖,很得先生的喜欢。

“咚!咚!咚!”是生产队大堂屋的钟声响了。天不亮,秀姑放下家中四个梯子样正在长的孩子,挑着竹箕出了门。插稻、收割、刨草皮……秀姑哪样都跑在前面,甚至几次累昏田头。可少得可怜的工分让她们家一直是队里的重困难户,怎样努力也无法去填饱那四张张着的嗷嗷大嘴。再穷再苦再饿也一定要送孩子们去上学。这始终是秀姑和小午子所坚持的!

改革开放的大风,终于让这只大雁骨碌碌地睁开了眼睛!春陵水、蒸水、耒水、洣水亦泛漾波光,哗啦啦似就要展开她早抑的歌嗓。

分田到户啦!小午子、秀姑凭借自己的聪明才智、两双勤劳的双手,耕田、

种菜、上街做点小生意,甚至开起了一间录像厅。两层的小楼房竖了起来!日子也一下子展出了它的光润。那些色彩、那些声动,那些让人每天一打开门就迎来的崭新的旭光,这又是满血复活蓬勃的一天呵!

两个女儿参加了工作,大儿子考上了大学,小儿子上了军校。小午子、秀姑终于可以闲下来了。他们没事到处转转。“最偏僻的大鹤村也修建了公路,开车就能直达了。”“云集建了机场,这下好了,飞机、高铁、火车、大巴,想去哪里,可随意挑选乘坐。”“那还是雁城吗?才几年不去,叠叠园林小区、林立高楼、立交桥,我们都找不到路,都不知身在何方呢。啧啧!”

每当家庭聚会时,小午子、秀姑总在惊叹雁城这一方水土日新月异的变化。他们四个孩子惬意地笑着,看湘江,它的支流春陵水、蒸水、耒水、洣水也惬意地笑着。那只大雁它却早已展翅,它俯瞰脚下,它将继续养锐蓄势,将飞向那至高的世纪之林。



→ 有话就说

“小”信息彰显“大”情怀

陈福亮

4月17日,2019年全市政协系统社情民意信息工作经验交流会在祁东召开。祁东、常宁等单位和个人在会上所作的经验介绍和典型发言,真切地告诉人们:社情民意的“小”信息,彰显了政协委员的为民“大”情怀。

社情民意信息,首要和最根本的就是反映社会真实情况。即是为体现广大民众的真实意愿、想法、希望和意见等,点点滴滴反映的都是群众最关心、最直接、最现实的民生诉求。要把社情民意写好写准确,就必须放低姿态,与群众同呼吸、共命运,不辞辛苦、实地调查、呼应民声,说出说准群众的心里话。以下两实例就是明证。祁东县政协委员反映的《关

于尽快拆除中心市场内私搭棚子的建议》社情民意,就受到了县委主要领导高度重视,违规建筑在两周内全部拆除,不仅及时消除了消防隐患,而且维护了经营业主和周边群众的切身利益。常宁市政协委员反映的《关于城市公交车实行双轨制运营的建议》社情民意,很好地促进了闻名全国的“免费公交”良性发展,又切实增加了满足更多群众出行、适应市场规律的“收费公交”。这些有效解决群众身边问题的社情民意,真正起到了把“好事做实、实事做好”的作用,深受百姓好评和点赞。

信息反映民心,民心是最大的政治。群众一桩桩、一件件具体困难和问题,都关系到党和国家

的全局利益。群众的小利益就是党和国家的大利益。所以,无论何时都要懂得和牢记,是人民群众养育了我们的党、成就了我们党的伟大事业;都应常怀感恩之心,用自己的实际行动解决群众小事,从而实现干大事、谋大利益的目标。

当前,我市正在努力打造“衡阳群众”这一响亮的品牌。各级各部门都要从心底唱响“我是一个兵,来自老百姓”的主旋律,以良好的工作作风,既多学习群众的工作思路、方法和措施,又广泛听取群众的建议和意见,充分掌握基层工作的热点、难点和焦点,以及群众的所思、所虑和所盼,以自己的为民之举,落实富民之策,办好利民之事,让群众实实在在享受改革发展的大好红利,同奔小康之路。

→ 热点漫评



教育部近日印发《关于做好2019年普通高校招生工作的通知》,对今年普通高校招生工作作出部署。通知要求充分体现德智体美劳全面发展要求,探索在高校组织的考核中增设体育测试。有关高校要在保送生、自主招生和高职院校分类招考等类型的学校考核中,积极增设体育测试,测试项目由高校自定,测试成绩作为录取的重要参考,引导考生更

“体育入高考”释放鲜明信号

徐建辉

加重视体育锻炼。

虽然这一通知只是将体育设为部分高校自定的考核项目,但是此举仍然是一次重要的探索,也向全体考生、家长和全社会释放了一个重要信号,那就是高考将越来越重视考生体育素质的测试,今后体育测试可能在高考中所占的比重将越来越大,也不能完全排除未来有可能将体育测试正式、全面列入高考。

事实上,“体育入高考”确实是高考制度一种重要的纠偏或者说是校准。正如教育部的通知所言,高考就应当充分体现德智体美劳全面发展要求,自然也要在高考项目和成绩设置上有所体

现。不可否认,过去普通高考不与体育成绩挂钩,那么无论怎样强调体育、体能对于考生健康成长和全面发展的重要性,对广大考生和家长来说也还是差点意思,至少他们思想上很难真正重视起来。相反如果高考成绩能与体育测试挂钩,那对考生和家长的指引作用不言自明。

一个有用之才、健康之人必须拥有健康的体魄。我们的教育要培养的是智体兼备的健全人才,我们的高等学校输出的也不能是“病秧子”。对此,教育部今年的高考招生考试安排已经迈出了重要一步,接下来就是要继续深化改革、不断优化改进,使体育能够在高考和考生心目中占据应有的席之地。

→ 热点发声

博士考专科,不必惊奇

据报道,从中国科学技术大学博士毕业工作六年后,朱骏(化名)参加了今年安徽省高职专科的分类考试,报考了安徽医学高等专科学校的口腔医学专业。他以省统考文化课满分、校考第一名的成绩被该校录取。以博士学位报考高职专科学校,这在安徽省还是首例。



每个人都不是孤立的原子,都被嵌入形形色色的社会网络之中。“博士考专科”的背后,同样有熟人圈子的影响。其妻子和岳父都从事口腔医学职业,让朱骏感受到了医学的神奇,点燃了他心中梦想的火种;不被世俗观念所裹挟,勇敢地听从自己内心的声音;“博士考专科”说到底就是重新认识和发现自我,是为了重新在这个世界找到自己合适的位置。

在不少人的印象中,高考状元就应该功成名就,名校博士就应该在高校、研究机构或者大公司里面过着体面、光鲜的生活。但实际上,许多高考状元的职业成就并没有公众期待的那么高,名校博士的出路也不应该单一化,他们的人生不应该被定型化。“博士考专科”说到底也是一种人生突破,是尝试另外一种生活方式。

——评论员 杨朝清

2.换了别人,会有顾虑:我一个博士生,去考专科,太没面子了!别人会怎么看我?一事当先,先替别人考虑,不是想到自己。自己喜欢不喜欢,有没有兴趣。不重要,重要的是要符合他人的眼光——生活中,这样的人太多了。自由、充盈的个体生命一定是他人的福音、社会的福音。自由充盈的个人越多,社会也越是充满生气。朱骏说,他希望经过这三年的专科学习,未来能将自己在中国科学技术大学学到的知识与安徽医专学习到的医学知识融合,开辟另一条职业道路。如果朱骏成为一个出色的口腔科医生,不是患者的福音吗?

人和人的天赋不同,兴趣、专长就不同,最终会在选择职业上表现出来。从事自己有兴趣的职业,容易出成绩,对社会的贡献就越大。对个人来说,职业是个人发展、完满的平台。要实现“双赢”,最重要的是:尊重每一个个体,给每一个个体充分发展的空间。当然,这需要一个前提:作为个体,人要认识自己,懂得自己,而后才能善待自己。这就是朱骏给我们的启示。

——评论员 戎国强

→ 说道说道

1.疫苗管理法草案20日提请十三届全国人大常委会二次审议。有的常委会组成员、部门、地方和公众提出,应加大对违法行为的惩处力度,提高违法成本。为加大违法成本,草案二审稿提高罚款额度,规定生产销售假劣疫苗最高可罚3000万元人民币。

最高可罚3000万元,既体现出疫苗不同于一般药品的立法思路——对疫苗的管理比药品更严格,也体现出立法者高度重视各方意见——包括人大常委会组成员、地方和公众均提出加大对违法行为的惩处力度。总的来说,体现了立法的一个严字。可以说,对假劣疫苗加大违法成本是应有之义,因为再严厉的处罚也不是目的,而是为了震慑违法者,不让其自我伤害、危害社会。疫苗安全关乎公众生命健康,再严厉的处罚也换不回某些受害者的生命与健康。所以,法律层面面对违法者处罚越重,震慑作用越明显,越有利于保护公众的权益。

——评论员 张海英

2.据报道,4月19日,多名武汉某大学历史文化学院学生向记者反映,该校18日下午举办国学讲座,受邀主讲人安德义大谈“女德”等伪国学,如出现“温柔的女人兴旺三代,爱抱怨的女人会坏三代”“养颜不如养身,养身不如养心,怨气是百病的源头”等言论。

女人爱不爱抱怨不是传统文化问题,而是个人修养问题。难道中国历史上那么多杰出的女子,比如班婕妤、李清照、秦良玉等也都是爱抱怨的怨妇?难怪很多人在质疑这个安德义,认为他就像是个举着国学牌子诈骗的学术痞子。也难怪有人说:此非儒学,奴学也!

如今的国学,有多少糟粕假汝之名?有多少黑锅待你去背?伪国学向高校渗透,暴露出了一些高校中的问题。一些院校为了表面工程,不仔细考虑活动的质量,胡乱举办活动,还简单粗暴地要求学生参加。一些学校请人来讲座报酬几千上万,笔者认为,不能让经费白白浪费,更重要的是,这些不合格的讲座,将会对一代大学生的思想造成多大的紊乱!

——评论员 项向荣